
Задание 1. 35 баллов 

Карикатура Кукрыниксов «Мюнхенский сговор». 

1.2. 5 баллов 

Назовите и датируйте (с точность до дня) событие, которому посвящено данное 
изображение.  

29 сентября 1938 года, в ночь с 29 на 30 сентября 1938 года; 30 сентября 1938 года; 29-30 
сентября 1938 года. 

Балл снижается на 2 при указании только месяца и года; балл снижается на 3 при указании 
только года. 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

 

2.2. 15 баллов 

Какие последствия имело изображенное на карикатуре событие; укажите (с датами) не 
менее пяти последствий.  

Могут быть указаны: 

передача Германии Судетской области в срок с 1 по 10 октября 1938 года;  

передача трех районов Силезии Польше, октябрь 1938 года; 

передача южных районов Словакии и Закарпатской Украины Венгрии, ноябрь 1938 года; 

Данцингский кризис, конец 1938–1939 гг.; 

оккупация Германией Чехии и создание протектората Богемия и Моравия, март 1939 года; 

переговоры Англии, Франции и СССР о взаимной помощи при агрессии, март 1939 года; 

захват Германией Мемеля (Клайпедской области) у Литвы, март 1939 года; 

аннексия Италией Албании, апрель 1939 года; 

переговоры Англии, Франции и СССР в Москве, август 1939 года; 

заключения пакта о ненападении между Германией и СССР, август 1939 года; 

нападение Германии на Польшу и начало Второй мировой войны, 1 сентября 1939 года. 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

Какие государственные деятели приняли участие в изображенном на карикатуре событии? 
Назовите не менее трех государственных деятелей.  

Могут быть указаны: 

А. Гитлер 

Э. Даладье 

Б. Муссолини 
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Н. Чемберлен 

5 баллов при указании трех имен; 2 балла при указании двух имен; 1 балл при указании 
одного имени. 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

 

2.3. 15 баллов  

Назовите, датируйте и изложите ход событий, которые произошли в течение полугода до 
изображенного на карикатуре события и были его прямой причиной. Необходимо указать 
не менее трех событий.  

После аншлюса Австрии (март – апрель 1938) главной целью европейской 
политики гитлеровской Германии являлся разгром Чехословацкой республики (ЧСР). 
Первым шагом к её достижению должно было стать присоединение Судетской области, в 
которой проживало более 3,2 млн немцев. (5 баллов) 

Первоначально для достижения своей цели Гитлер использовал Судетскую 
немецкую партию, которая мае 1938 года пыталась спровоцировать массовые выступления 
немецкого населения Судетской области.  В ответ 20–21 мая 1938 года власти Чехословакии 
провели частичную мобилизацию вооружённых сил и тем самым препятствовали 
концентрации немецких сил на границе с Чехией (5 баллов). 30 мая 1938 г. Гитлером была 
подписана директива по военному плану «Грюн», по которому вторжение германских войск 
в Чехословацкую республику должно было начаться 1 октября (5 баллов).  

В мае 1938 г. Великобритания, Франция и СССР оказали правительству 
Чехословакии дипломатическую поддержку (5 баллов). В августе 1938 г. Англия 
рекомендовала Чехословакии провести в Судетской области плебисцит по вопросу о её 
присоединении к Германии и предложила создать на территории Чехословацкий 
республики немецкие и венгерские районы (5 баллов). 1 сентября 1938 года Гитлер приказал 
отвергнуть данное предложения и требовать немедленного присоединения Судетской 
области к Германии. 13 сентября проживающие в Судетах немцы организовали мятеж, но 
он был подавлен чехословацкой армией. На этом фоне были проведены переговоры между 
Гитлером и Чемберленом; Гитлер снова потребовал безоговорочного присоединения Судет 
к Германии (5 баллов). 

18 сентября в Лондоне были проведены англо-французские консультации, на 
которых лидеры двух государств согласились, что территории в Судетах с долей немецкого 
населения свыше 50 % отойдут к Германии, а районы с меньшей долей немецкого населения 
получат самоуправление. Одновременно Великобритания, Франция, Германия и Италия 
должны были гарантировать новые границы Чехословакии. 20 сентября чехословацкое 
правительство отвергло эти условия как неприемлемые (5 баллов). СССР выразил 
готовность оказать военную помощь Чехословацкой республике, как в случае 
предоставления военной помощи со стороны Франции, следуя советско-чехословацкому 
договору 1935 г., так и по решению Совета Лиги Наций в случае соответствующего 
обращения со стороны ЧСР. Ключевым условием для реализации советского предложения 
было согласие Польши на проход советских войск через её территорию. Однако Польша, 
занимавшая недружественную позицию в отношении как СССР, так и ЧСР, отказала в этом. 
Более того, 21 сентября польское правительство направило чехословацкому руководству 
ноту с требованием решения проблемы польского меньшинства на территории Тешинской 
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области. В тот же день началась переброска польских войск к чехословацкой границе (5 
баллов).  

В этой сложной обстановке 21 сентября ЧСР приняла франко-британские 
предложения. Однако при личной встрече с Чемберленом 22–23 сентября Гитлер ещё 
больше ужесточил свои условия: он потребовал присоединения к Германии Судетской 
области к 1 октября без проведения плебисцита. (5 баллов) Чемберлен склонялся к 
принятию ультиматума Гитлера, однако его позиция была отвергнута как британским 
кабинетом, так и Францией и ЧСР, которые объявили о проведении мобилизации. В этих 
условиях Чемберлен был вынужден сообщить Гитлеру, что в случае франко-германской 
войны, вызванной чехословацким вопросом, Великобритания окажет поддержку Франции. 
Считая втягивание в войну с западными державами преждевременным, 27 сентября Гитлер 
заявил о готовности предоставить гарантии безопасности новых границ ЧСР и провести 
ещё одно обсуждение «судетского вопроса» (5 баллов). Оно состоялось 29–30 сентября в 
Мюнхене без участия представителей ЧСР и СССР. На нём был выработан окончательный 
текст Мюнхенского соглашения. 

5 баллов за каждое правильно указанное и датированное событие, но не более 15 баллов в 
сумме. 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

  

Задание 2. 25 баллов.  

2.1. 5 баллов 

Датируйте исторический источник  

17 марта 1891 года, 29 марта 1891 года, март 1891 года, весна 1891 года, 1891 год 

Назовите его автора  

Александр III, Александр  

Укажите годы жизни автора источника  

1845–1894 гг. 

Балл снижается на один при указании только даты смерти. 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

 

2.2. 5 баллов  

В источнике идет речь «об обозрении иноземных стран Востока».  

Кто, когда и какие страны посетил?  

Николай Александрович; Николай; будущий император Николай II  

1890–1891 гг.  

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

Назовите не менее трех стран.  
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Могут быть указаны: 

Австро-Венгрия 

Греция 

Египет 

Сиам 

Китай 

Япония 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

2.3. 15 баллов 

Как называется железная дорога, о которой идет речь в историческом источнике?  

Транссибирская магистраль, Транссиб, Великий Сибирский путь, Сибирская железная 
дорога 

В каком году было открыто непрерывное железнодорожное сообщение на этой железной 
дороге?  

1905 год 

Непрерывное железнодорожное рельсовое сообщение было открыто в после принятия в 
постоянную эксплуатацию Кругобайкальской железной дороги, которая стала 
использоваться вместо паромной переправы через о. Байкал.  

Укажите все участки, которые включала эта железная дорога по состоянию на середину 
второго десятилетия XX века.  

Западно-Сибирский 

Средне-Сибирский 

Кругобайкальский 

Забайкальский 

Амурский 

Уссурийский 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

 

Задание 3. 40 баллов.  

3.1. 3 балла 

С точностью до года датируйте описанные в историческом источнике события. () 

1062 год 

3.2. Где и когда княжил упоминаемый в историческом источнике Всеволод? Назовите все 
места его княжения.  



Переяславль и Ростов (1054–1078) 

Киев (1077, 1078–1093) 

Чернигов (1077–1078) 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

Где и когда княжил отец Всеволода? Назовите все места его княжения.  

Ростов (987–1100) 

Новгород (1010–1034) 

Киев (1-16-1018, 1019–1054) 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

3.3. 12 баллов  

Используя свои знания по истории России рассматриваемого периода, объясните, почему 
отец упоминаемого в историческим источнике Всеволода может быть назван «единовласт-
цем». Обоснуйте свой ответ, приведя (с датами) не менее трех исторических фактов.  

Отец Всеволода Ярославича – Ярослав Владимирович Мудрый. 

Ярослав Мудрый может быть назван «единовластцем» после смерти Мстислав 
Храброго в 1036 году, когда под его властью политическая структура Древней соответство-
вала традиционной модели. Ярослав княжил в Киеве, а его сыновья были наместниками в 
крупнейших городах Древней Руси. (4 балла)  

В 1015 году после смерти отца Владимира Святославича Ярослав начал борьбу с 
братом Святополком, который занял Киевский стол). Ярослав выступил как мститель за 
убийство младших братьев, Бориса и Глеба, лишенных жизни в том же году (4 балла)  

В 1016 году Ярослав одержал победу в сражении у Любеча и занял Киев. (4 балла) 
Святополка Владимировича бежал в Польшу и укрылся у тестя, польского князя Болесла-
ва I Храброго. (4 балла) 

 В 1018 годя Ярослав потерпел поражение от войск Болеслава I в битве у Волыни и 
бежал в Новгород. (4 балла) 

В 1019 году при поддержке шведского короля Ярослав одержал победу над 
Святославом на реке Альте и вернул себе Киевский стол. (4 балла) 

В 1024 году Ярослав потерпел поражение от младшего брата Мстислава 
Владимировича Храброго. (4 балла) 

В 1026 в Городце Ярослав и Мстислав заключили соглашение о разделе 
Древнерусского государства.  Мстислав Храбрый получил Чернигов и земли по левому бе-
регу Днепра. (4 балла) 

1010-е гг. первая кодификация древнерусского права в Правде Ярослава. (4 балла) 

4 балла за каждый правильно указанный и датированный факт, но не более 12 баллов в 
сумме. 
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Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

3.4. 18 баллов  
Как складывались отношения между отцом упоминаемого в историческим источнике 
Всеволода и Византией? Какие последствия они имели для русской церкви. Обоснуйте свой 
ответ, приведя не менее трех фактов (с датами).  
 

В 1043 году по не вполне ясным причинам Ярослав вступил в войну с Византией. (6 
баллов) После ряда поражений Ярослава в 1045/46 годы был мир. Он был скреплён браком 
сына Ярослава, Всеволода, и родственницы византийского императора Константина IX Мо-
номаха. (6 баллов) 

 Следствием этого в 1051 году стало согласие патриарха Константинопольского на 
поставление в киевские митрополиты кандидата Ярослава – Илариона, первого 
митрополита славянского происхождения. Иларион был впервые рукоположен в сан 
собором русских епископов. (6 баллов) Это свидетельствует о стремлении Ярослава к 
церковной независимости от Византии. (6 баллов) 

Указание на значение Илариона для русской церкви «Слово о законе и благодати», 
Молитва, Исповедание веры. (6 баллов).   
  

6 баллов за каждую правильно указанный факт, но не более 12 баллов в сумме. 

Балл снижается на один за каждую фактическую или смысловую ошибку. 

 

 
 
  

 

 

https://old.bigenc.ru/world_history/text/2091677
https://old.bigenc.ru/world_history/text/2091677

